

بزم عرفان

(دے حجاز عجمی حنسم میں)

شیخ منیر سی کے ایک الہامی مکتوب کا آزادانہ ترجمہ
جناب محمد قطب الدین احمد صاحب بختیار کاکی (حیدرآباد دکن)

تعارف شیخ

پورا نام مخدوم الملک شرف الدین احمد بن یحییٰ منیری۔ ۲۶ شعبان ۱۰۶۷ھ میں بمقام شیر ضلع پٹنہ ولادت ہوئی۔ "شرف آگس" سے سنہ ولادت کا استخراج ہوتا ہے۔ باپ کی طرف سے ہاشمی تھے، ان کی والدہ ماجدہ کاتب نامہ چودھویں پشت میں امام جعفر صادق سے لٹا ہوا ان کا خاندان بیت المقدس سے آکر شیر ضلع پٹنہ میں آباد ہوا۔ اس علاقہ میں ان ہی کے خاندان کی بدولت اشاعت اسلام ہوئی۔ کہا جاتا ہے کہ ایامِ رخصت میں ان کی والدہ نے کبھی بے وضو دودھ نہیں پلایا۔

ابتدائی تعلیم گھر پر ہوئی جب سن شعور پر ہوئے تو اعلیٰ تعلیم کے لئے وقت کے ایک جید عالم لڑتو امر کی خدمت میں سنا کر گائوں بھیجے گئے۔ یہاں انھوں نے علوم نقلی و عقلی کی تکمیل کی اور علم تصوف پر بھی کچھ کتابیں پڑھیں۔ اثنائے تعلیم میں جو خطوط گھر سے آئے انھیں ویسے ہی بند رکھتے، جب ختم تعلیم پر انھیں کھولا تو والد کے انتقال کی اطلاع ملی۔ وطن کی طرف مراجعت کی۔ وہاں پہنچے پر طلب الہی کی آگ سٹلزن ہوئی۔ گھر بار چھوڑ کر مرشد کی تلاش میں دہلی پہنچے۔ حضرت سلطان المشائخ کی خدمت میں نیازِ عقیدت پیش کی۔ سلطان بجا نے انھیں دیکھ کر کہا "سیر فیست، نصیب دام مانیت" بیعت نہیں لی، اعزاز و اکرام کے ساتھ شیخ نجیب الدین کی خدمت میں روانہ کیا۔ شیخ نجیب الدین نے پہلی ملاقات پر ان الفاظ سے استقبال کیا "در ویش برسوں سے تمہارے انتظار میں ہوں تاکہ تمہاری امانت ہمیں سپرد کروں" فوراً بیعت لی اور کچھ وصایا کے ساتھ رخصت کیا۔ یہ سلسلہ "زودوسیہ" کہلایا جاتا ہے۔ ایک عرصہ تک

صحرا نوردی کے بعد شیخ منیرؒ نے بہار میں سکونت اختیار کی اور تقریباً ۶۰ سال تک ارشاد و ہدایت میں مصروف رہے۔ محمد تعلق نے پرگنہ راجگیر خدمت میں پیش کی۔ انھوں نے اپنی خانقاہ سے علوم و معارف کے دریا بہائے جو مکتوبات، ملفوظات اور تصانیف کی صورت میں اب بھی پڑھنے والوں کو ایمان و یقین کی تازگی بخشتے ہیں۔ تقریباً سو سو سال کی عمر میں ۱۸۶۲ء میں ان کا وصال ہوا۔ "پر شرف" سے تاریخ وفات نکلتی ہے۔ بہار شریف میں ان کا مزار مبارک اب تک مرجع حلالی ہے۔

عقل کی کج اندیشیاں اور نفس کی خود فریبیاں

(عمید ہندی مقتدا ہے۔ بہار شیخ منیرؒ کی خانقاہ میں)

با خود حکایت از لب خاموش می کنم
خود نغمہ می سرانم و خود گوش می کنم

آج بوقت اشراق حضرت شیخ منیرؒ کی خدمت میں حاضری نصیب ہوئی۔ اس وقت وہ اپنے ایک عزیز امانتد قاضی شمس الدین حاکم چوسہ کے نام ایک خاص کیفیت میں مکتوب ارقام فرما رہے تھے اس عاجز کو دیکھتے ہی میٹھے کا اشارہ فرماتے ہوئے ارشاد ہوا کہ انسان کی کج اندیشیوں اور نفس کی خود فریبیوں پر اپنے قلبی القاءات کو ضبط تحریر میں لارہا ہوں، جن کی بابت آج فریضہ فجر کی اذان کے بعد بلا کسی سبب ظاہری کے شرح صدر ہوا ہے، میں نے عرض کیا کہ اس کم سواد کو بھی اس الہامی مکتوب سے مستفیض ہونے کا موقع عنایت ہو، جس کو شرف پذیرائی بخنجا گیا۔ مجھ کو مکتوب کی تسوید سے فراغت حاصل ہوئی تو نظر اتفقات اس عاجز کی طرف اٹھی، اور لسان معارف نواز حزن و صوت کے پردوں میں اس طرح سامع نواز ہوئی

عشوہ ابلیس از تلبیس تست
در تو ہک ہک آرزو ابلیس تست

گر کنی ہک آرزوے خود تمام
ہر تو صد ابلیس ز اہر دال سلام

ایک گروہ انسانوں کا وہ ہے جو نفس کے فریب میں آکر اس فاسد خیال میں سرگرداں رہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ

ہمدی عبادت سے بے نیاز ہے، طاعت و صحبت اس کے نزدیک کیساں ہو۔ ایسی صورت میں نفس کو بار تا بار ریاضت و مجاہدہ کی مشقتیں برداشت کرنا، اور شرع و آئین کی پابندیاں خود پر عائد کرنا فعلِ عبث ہو۔ اس قسم کا تصور گمراہ کن اور سرسبز جہالت پر مبنی ہے۔ یہ سمجھنا کہ مشرعیۃ کے جمل احکام خدا کے لئے ہیں اور مخلوق کا اس میں کوئی نفع نہیں محض باطل ہو۔ قرآن حکیم میں اس سو فطانی خیال سے آگاہ کرتا ہے۔ "إِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ فَفَرْحَانٌ وَأَسْأَلْتُمْ فَلَهَآءُ، وَمَنْ تَزَكَّىٰ فَإِنَّمَا يَتَزَكَّىٰ لِنَفْسِهِ،" اور مَنْ عَمِلَ صَالِحًا فَلِنَفْسِهِ، وَمَنْ أَسَاءَ فَعَلَيْهَا، جو نیکو کار ہوا اس کا نفع خود سے حاصل ہوا اور جس نے سیاہ کاری اختیار کی تو وہ خود نتائجِ بے دوچار ہوگا۔ اسانِ نبوت نے اس چیز کی ان الفاظ میں تبہم زانی ہے۔ "إِنَّمَا هِيَ أَعْمَالُكُمْ تُرَدُّ إِلَيْكُمْ، تمہارے کرتوت تم ہی پر لوٹا دیئے جاتے ہیں۔ ان لوگوں کی مثال ایسی ہو کہ کسی شخص کو طبیب پریز کا حکم دیا ہو، امدادہ اس کی تعمیل میں غفلت و کوتاہی برتتا ہے، جو ناپ شناپ اس کے سامنے آتا ہو، بے عمل و غش اپنے صدمہ میں اتار تار پتلا ہے، نتیجہ ظاہر ہے، ایسا شخص بہت جلد اپنے آپ کو موت کی آغوش میں پہنچا دیتا ہے۔ طبیب نے اس کو جو پیر پریری سے منع کیا تھا، وہ محض اس کے فائدہ کے لئے تھا، تاکہ سندرستی کی راہ اس پر سامان ہو اور وہ جلد شفا یاب ہو جائے۔ طبیب کی ہرمانی ہے کہ جو کام ہم اپنے نفع کی خاطر کرتے ہیں اس پر وہ ہمیں اپنی رضا اور خوشنودی سے بھی نوازا تاہی۔ یہ سچ ہے "طبیب ہرمان از ویدہ بیماری افتد" بایں ہمہ نوازش و کم اگر کوئی حکم کی خلاف ورزی کر کے خود کو ہلاکت میں ڈالتا ہے تو اللہ تعالیٰ ایسے اجل رسیدوں کی تباہی و بربادی سے بالکل مستغنی ہے۔

خدا فنی است از عصیانِ ماسیہ کاراں طبیب راجہ زبیاں از شکستِ پرہیزراں

ایک گروہ انسانوں کا ایسا ہے کہ جو حدودِ مشرع کی پابندی خود پر لازم نہیں سمجھتا۔ وہ اس دھوکے میں اپنے آپ کو مبتلا رکھتا ہے کہ اللہ کی ذات رحیم و کریم ہے، وہ ضرر دہماری اس جھوٹ اور بے قید زندگی سے درگزر فرما کر پابانِ کار ہیں اپنی آغوشِ رحمت میں لے لیگا۔ یہ ایک طرح کا سو فطانی جو نفس کے فریبِ تلبیسِ ابلیس سے ہے، یہ بالکل درست ہو کہ اللہ تعالیٰ کریم و رحیم ہے، مگر ساتھ ہی ساتھ وہ شدید العقاب بھی ہے۔ کیا روزِ مرد کا تہا را یہ تجزیر اور مشاہدہ نہیں کیا وجود اُس کے خزانہ میں کسی طرح کی کمی نہونے کے،

ایک غلن کثیر نفاکت و افلاس میں مبتلا ہے، وہ ذاتِ پاک باوجود کریم ہونے کے ایک دائہ گدردم عطا نہیں فرماتی جب تک مسکن زمین کو جوت کر تخمِ ریزی اور باپاشی کی شقتوں میں نہیں پڑتا۔ جب ان آزمائشوں سے وہ گزر چکتا ہے تو بخشش و عطا اپنی تمام گنتیوں کے ساتھ ساتھ تمام لیتی ہے، اور خوشہائے گندم سے اس کے خرمن اور گودام بالامال کر دیئے جاتے ہیں۔ جو عطلش کو دور کرنے کے لئے آبِ دان کی فراہمی ناگزیر ہے، اور مرض و بیماری کے ازالہ کے لئے علاجِ معالجہ ضروری۔

بد مسکینی و نیک طبع میداری ہم بد باشد سزائے بد کرداری
 با آنکہ خداوند کریم ست در حیم گندم ندہد بار جو جو می بخاری (رومی)

جس طرح تو انگری اور تندستی کے لئے اسباب و ذرائع دہتا کئے گئے ہیں کہ بغیر ان کی مباشرت کے ان کا حصول عادتاً نہیں ہوتا، اسی طرح کفر و جہل جو روح و جان کے حق میں سم قائل کا حکم رکھتے ہیں، اگر ان کے علاج سے غفلت برتی جائے تو موجبِ ہلاکت ہوتے ہیں۔ کفر و جہالت کے لئے کوئی تریاق بجز علم و معرفت کے نہیں اور مرضِ کاہلی کا ازالہ سوائے نماز اور جملہ طاعات کی بجا آوری کے کسی اور ذریعہ سے ممکن نہیں۔ جو شخص زہر کھا کر رحمتِ حق پر یہ اعتماد رکھتا ہے کہ اسے زندگی ملے گی وہ بہت جلد نامراد و خاسر موت کی آغوش میں پہنچ جائے گا۔ دل کی بیماریوں کی تولید نہیں ہوتی، اگر کوئی اپنے کو شہوت سے باز نہیں رکھیں گے تو وہ خود کو خطرہ میں ڈالیں گے، اور اگر کوئی یہ اعتقاد رکھے کہ یہ پُر از شہوت زندگی کسی نوع سے صحیت ہی نہیں تو وہ پوری طرح ہلاک ہو کر ہی رہیں گے، کیونکہ گناہ کو گناہ نہ سمجھنا کفر ہے اور کفر روح و دل کی موت کا دوسرا نام ہے۔

ہر گنہ زنگے ست بر مرآۃ دل دل شود زین رنگہا خوار و خجل
 چون زیادت گشت دل را تیرگی نفسِ دوں را پیش گردد خیرگی

ایک تیسرا گروہ ایسا ہے جو ریاضت اور مجاہدہ کے ذریعہ اپنے حبلی صفات کو زائل کرنا چاہتا ہے۔ اس کو بڑی مایوسی ہوتی ہے جب وہ دیکھتا ہے کہ باوجود سعی و طبع وہ اپنے مسامی میں یکسر نامراد و ناکام رہا کیونکہ یہ محالات سے ہے۔ "جیل گرد و جہلت نمی گردد" کلیمِ سیاہ کو دھو کر کوئی سفید نہیں کر سکتا

یہ اس شخص کی کوتاہ فہمی ہے جو یہ گمان رکھتا ہے کہ جن خصلتوں کے ساتھ اس نے جنم لیا ہے ان سے اپنے آپ کو عاری بنا لے۔ شریعت کا حکم صفات بشری کے ازالہ کا نہیں بلکہ ان کے ازالہ اور ان پر قابو یافتہ ہونے کا ہے۔ ازالہ کے معنی ہیں کہ کسی صفت اور طاقت کا رُخ اُس کی صحیح سمت کی طرف پھیر دیا جائے، اگر کسی میں نخل ہو تو وہ اپنی اس صفت سے اس موقع پر کام لے جہاں بے محل اسراف اور تبذیر پر امتناع اور وعید عائد کی گئی ہے اے بسا اساک کذا انفاق یہ مالِ حق را بجز بہ امر حق مسدہ (ردھی

اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کی تعین فرمائی ہے جو غصہ کو پی جاتے اور دوسروں کے قصوروں سے درگزر کرتے ہیں، "وَالْكَافِرِينَ الْغَيْظُ وَالْعَاقِبِينَ" اس آیت کی تفسیر میں حضرت امام حسینؑ نے اپنا وہ عمل نمونہ پیش فرمایا جبکہ آپ ہمانوں کے ساتھ دسترخوان پر جلوہ فرماتے تھے۔ خادم گرم آش کا پیالہ لیکر حاضر ہوا، اتفاق سے اس کا پیر دسترخوان کے کسی کونے سے الجھ گیا اور پیالہ ہاتھ سے چھوٹ کر حضرت امامؑ کے سر مبارک پر ٹوٹا اور آش گرم رخسار مبارک پر بہنے لگی۔ امیر المومنین امام حسینؑ نے از روئے تادیب اسے گھور کر دیکھا، خادم کی زبان پر بے ساختہ "وَالْكَافِرِينَ الْغَيْظُ وَالْعَاقِبِينَ" کے الفاظ جاری ہوئے۔ بجز اس آیت کے سینے سے چہرے پر مسکراہٹ کھیلنے لگی، خادم نے یہ کیفیت دیکھ کر "وَالْعَاقِبِينَ" عن النَّاسِ پڑھا، اس پر ارشاد ہوا کہ میں نے تجھے معاف کیا، خادم خاتمہ آیت "وَاللَّهُ يَجِبُ الْحَسَنِينَ" کی تلاوت کی، آقائے اس حن طلب پر خوشنودی کا اظہار فرماتے ہوئے اُسے اپنے مال سے آزاد کرنے کا ہر ذرہ سُنا یا۔

بدی را بدی سہل یا شد حینرا اگر مردی آجیت الیٰ من اسنا

تقوٰے کا کمال ہی یہ ہے کہ انسان اپنی ساری فطری کمزوریوں کے ساتھ حتی الامکان منکرات و ممنوعات سے اجتناب کرے اور اپنی شہوات و خواہشات پر قابو رکھے۔ عارفِ رومؒ نے کس جن آفریں انداز سے اس صورت حال کی تمثیل پیش کی ہے۔

شہوتِ دنیا مثال گلخن است کہ از دحام تقویٰ روشن است

اس سلسلہ میں شیخ البرمچی الدین ابن عربیؒ نے بڑی حکیمانہ بات کہی ہے۔ فتوحاتِ مکہ میں کسی مقام پر انھوں نے

لکھا ہے کہ جنت کے پھل دوزخ کی حرارت سے پکتے ہیں، حقیقت یہ ہے کہ جو یہاں رُکے گا وہ وہاں کھس کھیلے گا جو یہاں حدودِ الہی کی حد بندیوں میں خود کو مقید رکھے گا وہ آخرت میں رحمتِ الہی کی حدودِ نا آشنا و مستوں میں وقتِ بھرا رہے گا۔ "الَّذِينَ يَسْتَجِيبُونَ الْمَوْعِنَ" کے یہی معنی ہیں کہ مومن کے لئے یہاں پابندیوں میں اور آنے والی زندگی میں بے قیدیاں، ایک دوسری حدیث میں جنت کو ناگوریوں سے گھرا ہوا اور دوزخ کو خوشگوریوں سے محصور بتلایا گیا ہے، جو ہجر و فراق کی تلخ کامیوں سے نہ گزر سکا وہ وصال کی شاد کامیوں کا کیسے لذت شناس ہو سکتا ہے۔

اندر وہ رانصیب نباشد دلِ کباب آں یادیں نوالہ کہ ہماں آتش است
یہ جو تقوٰے و پرہیزگاری، عصمت و پاکدامنی کی گرم بازاری ہے، وہ سب خواہشاتِ نفسانی ہی کی منت پذیر ہے۔ حمامِ تقویٰ گرم اور روشن ہی ان شہوتوں کو چولھے میں جھونکتے رہنے سے ہے، یہ نہ ہو تو پھر نہ کوئی متقی ہے اور نہ پرہیزگار، فرشتوں اور ملائکہ کو آحتک کسی نے ان اوصاف سے مقصود نہیں کیا۔

ہر کہ ہر گام بلغزید دریں کوئے برفت صفتِ راہرواں لغزشِ گام است اینجا
اس عالم میں ہر طرف خیر ہی خیر کی جلوہ فرمائی ہے، کیونکہ جو ذات پاک کار فرما ہے، وہ ہمہ خیر ^(عرفی) "زیکو ہرچہ صادر گشت نیکو است" فی لغتہ کوئی چیز شر نہیں، کسی چیز کا سوا استعمال خیر کو بھی شر بنا دیتا ہے۔ آگ کھانا پکانے کے لئے عطا ہوتی ہے، غذا کی پخت و پز میں اس کا استعمال خیر ہے، اگر کوئی اس سے گھر جلانے لگے تو یہی چیز شر بن جاتی ہے۔ ہماری نسبت سے اشیاء کی نوعیت بدلتی اور کسی خبیث نفس سے اضافت پا کر وہ شر کا روپ دھارن کرتی ہیں۔

کفر ہم نسبت بہ خالی حکمت است چوں بہ نسبت کنی کفر آفت است
ایک گروہ انسانوں کا اس مزاج و قماش کا ہے، جو اپنی کوتاہ اندیشی اور کج فہمی سے اس حماقت کا شکار ہو کہ تمام ازل نے ہر ایک کی قسمت کا فیصلہ کر دیا ہے۔ سعادت و شقاوت شکمِ مادر ہی سے انسان کے گلے ڈال دیئے گئے ہیں، ایسی صورت میں عمل بے سود و لا حاصل ہے، یہ بھی تلبیساتِ ابلیسی کا ایک کرشمہ ہے۔ حضور اکرمؐ کو جب اس بات کا علم ہوا کہ بعض صحابہ اپنے ذہن و دماغ میں اس خیال کو پرورش دے رہے ہیں کہ چونکہ

ہیں اپنے نوشتہ تقدیر پر پورا اعتماد ہے، اس لئے بطور خود کسی عمل سے جو اس کشاں ہیں حضور نے اس نشا کی اس طرح اصلاح فرمائی، اِعْمَلُوا فِکْرًا مَّيْسِرًا لِّمَا خَلِقَ لَکُمْ، چہدوسی سے اپنے آپ کو محروم نہ رکھو، اگر تمہاری قسمت میں سعادت لکھی ہے، تو وہ راہ تمہارے لئے آسان کر دی جائے گی اور علی الرحمہ اس کے شقاوت کی صورت میں اس کا راستہ تمہارے لئے سہل کر دیا جائے گا۔ قرآن حکیم اس کیفیت کو سورہ البیل کی ان آیات میں پیش فرما رہا ہے، فَاَتَمَّامَنْ اَعْطٰی وَاَتَّقٰی ۙ وَصَدَقَ بِالْحَسَنٰی ۙ فَسَنِّیْسِرُکَ الْیُسْرٰی ۙ وَاَتَمَّامَنْ جَحَلَ وَاَسْتَعٰی ۙ وَکَذَّبَ بِالْحَسَنٰی ۙ فَسَنِّیْسِرُکَ الْعُسْرٰی ۙ جس نے راہ خدا میں خرچ کیا اور پرہیزگاری اختیار کی، ہم اس کے لئے یہ راستے سہل کر دیں گے اور جس نے کوتاہ دل اور سخیل سے کام لیا اور بے اعتنائی برتی اور سچائی کو جھٹلایا تو بد سنجی کی راہیں اس پر آسان کر دی جائیں گی۔ سمندر (آگ کا کپڑا) دیکھتے آنکھاروں ہی میں پروان چڑھتا اور اپنی حیات کا سرہ سلا پاتا ہے، "سمندر چہ دانہ عذاب المحرق"

بہر حال نوشتہ تقدیر کو بے عملی کا بہانہ نہ بنایا جائے۔ انسان کے رویہ و دورا ہیں رکھ دی گئی ہیں، وَهٰذَا یُنۡذِرُ الْجَنَّةَ یٰۤاٰیۡمُنَ، یہ اُس کے اختیار میں ہو کہ بایزید بن کرام انعام یافتہ گروہ میں خود کو شامل کر لے یا بیزید بن کرمغضوب علیہ زمرہ میں اپنی بد اعمالیوں سے داخل ہو کہ اپنے ماتھے کو ہر لعنت سے داغدار کر لے۔ بایں ہمہ اس کا رخاںہ کی رونق ان دونوں کے وجود سے ہے۔

بیا کہ رونقِ ایں کارحسانہ کم نشود بہ زہد بچو توئی، یا بہ فسق بچو منی (حافظ یتزینہ ہوتا تو صبر و استقامت کے جو اعلیٰ نمونے حضرت امام نے دکھلائے وہ کیسے ظہور پذیر ہوتے، اور جو درجات و مراتب شہید حق ہونے کے آپکو حاصل ہوئے وہ اپنا جلوہ کیسے دکھلاتے۔ اس عالم کون و فسار میں کفر و اسلام ایک دوسرے کے ہمدوش و مقابل ہیں۔ اومان ہی سے اس کا بناؤ اور سوزار بھی ہے۔ بقول اقبال "مزی اندر جہاں کو رزوقے۔ کہ یزداں دار دو شیطان نہارد" حق و باطل کی جنگ ابتدائے آفرینش سے یونہی جاری ہے

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز
چراغِ مصطفوی سے شہراہِ بولہبی

ان ہر دو کے تضادم ہی سے وہ صلاحیتیں ابھرتی ہیں جو اسلام کے مزاج اور کفر کی طبیعت میں قدرت کی طرف سے سوویت کر دی گئی ہیں، اس محنت آباد ہستی میں ان دونوں کی نمود و بولود ناگزیر ہو کر

در کارخانہ محشق ہم کفر ناگزیر ست دوزخ کرا بسوزنگر بولوب نباشد (ردھی)

موسیٰ و فرعون، شیئر و یزید، یہ دونوں طاقتیں تاریخِ انسانیت میں تو ام ہیں، یہ نوشتہ تقدیر ہی ہے جو ان سے وہی عمل کراتا ہے جن کے لئے ان کی تخلیق ہوتی ہے، قُلْ كُلٌّ عِندَ اللَّهِ بِمَا كَسَبَ -
بے عمل انسانیت کے ماتھے پر ایک بدنام داغ ہے جو اسکو کہیں کا۔۔۔ نہیں رکھتی اور ارجحاً انسان اس فریجنگ سنکار ہیں

خبر نہیں کیا ہے نام اس کا خدا فریبی کہ خود فریبی عمل سے فارغ ہو اسماں بنا کے تقدیر کا بہانہ
جب تم اس دنیا میں پیدا ہوئے تو اپنے تخم وجود کو ایک پھلتے پھولتے تناور درخت کی صورت میں بدل دو، اب
ہمت وجود سے مستم ہونے کے بعد تمہارا کوئی عذر مسموع نہیں ہو سکتا، خواہ حالات موافق ہوں یا ناسازگار
ہمہ وقت سرگرم طلب اور وقتِ جستجو رہو۔

”از آب وز میں عذر زد ہر حال پذیرد تفسیر مکن داد خود را شخبرے کن“
خواجہ میر درد کے الفاظ میں اس زندگی میں کچھ نہ کچھ ہو کر رہنا ہے، کوڑا کرکٹ کی طرح دنیا برد و برباد
ہونا نہیں۔

گر گل نشدی، ز داغِ دل لالہ لبشو در ماہ نہ برائے خود ہالہ لبشو
اے قطرہ دریں جاگرہ سخت بسند گرد رشتواں گشت برو ڈالہ لبشو
اب یہ ہر ایک کا نصیب ہے کہ کوئی اولیائے رحمن بن کر بنا ز المرام ہوتا ہے، اور کوئی اولیائے شیطان
ہو کر خاسر و ناکام۔ نتائج کے لحاظ سے بھی دونوں یکساں ہیں۔ لَا كَيْفِيَّةَ فِي أَحْصَابِ النَّاسِ وَ
أَحْصَابِ الْجَنَّةِ أَحْصَابِ الْجَنَّةِ هُمُ الْفَائِزُونَ۔ خدا کا عمل بھی ان دونوں کے ساتھ جساگانہ،
افضل الدین محمد کاشانی کے الفاظ میں کسی کو صباگد گدا کر شگفتہ و شاداں کرتی ہے اور کوئی آرزو دتیر
سے دو نیم ہو کر چلے میں جھونک دیا جاتا ہے۔

باطعِ لطف، از رہ لطف در آ باطعِ کیفیت، از رہ جو رجعت

درہیمہ و گل تاملے کن، کہ قصا اس راہ تیسر شگافت، اس راہ جبار
 «السَّعِيدُ مَنْ سَعِدَ فِي بَطْنِ أُمِّهِ» سعادت و شقاوت کو بطنِ مادر ہی سے انسان کے
 گلے باندھ دینے کے معنی بھی ہیں کہ اس سے وہی کام سرزد ہوتے ہیں جو انجام کار اس کی فوز و فلاح یا خسار
 خذلان پر منتج ہوتے ہیں۔ اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ انسان اپنا بیج ہو کر بیٹھ رہے اور زمانہ پر بارِ دوش
 زدہ کر آخر الامر آغوشِ بحد میں دراز ہو جائے۔

سحر در شاخارے بوستانے چہ خوش می گفت مرغِ نغمہ خوانے
 بر آو و ہرچہ اندر سینہ داری سرودے، نالہ آہے، غنائے (اقبال)،
 طاعت و معیشت کی مثال تندرستی اور بیماری کی سی ہے، تندرستی سے حیاتِ تازہ نصیب ہوتی،
 اور بیماری انجامِ کار موت کے گڑھے میں پہنچا کر دم لیتی ہے، جس کی نعمت میں بھوک سے جاں بلب
 ہونا لکھ دیا گیا ہو، اس پر رزقِ دروزی کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں جو خوشحالی و آسودگی اپنے
 نصیب میں لے کر آیا ہے تو کائنات کے ظاہر و پوشیدہ خزانے اس کے لئے کھول دیئے جاتے ہیں، جس کی نعمت
 میں خط مغرب میں مرنا لکھ دیا گیا ہو، نوراً مشرق اس کے لئے مسدود ہو جاتی ہے۔ حکایت ہے کہ حضرت
 سلیمان کے دربار میں ملک الموت حاضر ہوئے اور ایک درباری کو تیز نظروں سے گھورنے لگے، حیران تھے
 کہ کیسے ایک ساعت بعد اس کی روح فلاں مقامِ قبض کی جائے گی جبکہ اس سے ہزاروں
 میل دور ہے، اسی دیدھا اور حیرانی میں وہ دربار سے روانہ ہوئے۔ وہ شخص ملک الموت کے تیز نظروں سے
 دیکھنے کے سبب کچھ ایسا ہیبت زدہ ہوا کہ خود حضرت سلیمان سے درخواست کی کہ ہوا کو حکم دیا جائے کہ وہ اسے
 اسی وقت فلاں مقام پر پہنچا دے۔ چنانچہ اس کی درخواست قبول ہوئی اور وہ مقامِ مطلوب پر پہنچا دیا
 گیا۔ ملک الموت جب دوبارہ حضرت سلیمان کے دربار میں آئے تو آپ نے گھورنے کا سبب پوچھا، انھوں
 نے جواب دیا کہ فلاں خط میں ایک ساعت بعد اس کی روح قبض کرنے کا حکم صادر ہوا تھا اور وہ ہزاروں
 میل دور اس مقام سے تھا، میں حیران تھا کہ یہ کیسے ممکن ہو سکیگا۔ قدرتِ الہی کا کرشمہ دیکھئے کہ میرے
 جانے کے بعد اس پر کچھ ایسا خوت طاری ہوا کہ وہ خود اپنی درخواست پر وہاں پہنچا دیا گیا۔ عمل اسی کے

مطابق ہوتا ہے جو نوشتہ تقدیر ہے۔ "وَمَا تَشَاءُونَ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ" ایمان و کفر، طاعت و معصیت کو سعادت و شقاوت سے ہی تعلق ہے۔ کم عقل سمجھتا ہے کہ ان دونوں کا باہمی کیا سمبندہ اور اپنی ناقص عقل اور قلیل علم سے اس گتھی کو سلجھانے کی کوشش کرتا ہے جو شیوہ بندگی سے دور ہے۔

"زباں تازہ کردن ز اقرار تو نہ نیگمختن علت از کار تو
عقل میں یہ وسعت و احاطت کہاں کہ امور الہی کے مصالح و حکم کو اپنی گرفت میں لاسکے۔ یہاں منطق، حکمت و فلسفہ کچھ کام نہیں دیتا جس عالم کی کیفیت یہ ہو:۔

دراں عالم کہ جزو از کل فردون ست قیاس، رازسی و طوسی جنون ست (ظہوری)
تم نے خرد کے دھوکے میں آکر اپنے نفس کو لامتناہی عالمِ زمانی و مکانی کی کلیت کا ایک جزو سمجھ لیا ہے لیکن اپنے ضمیر میں غوط لگاؤ تو تمہیں پتہ چلے کہ یہ جزو اس خارجی کل کو اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔ رازسی و طوسی، ارسطو و فلاطون، نیوٹن و بیکن جہاں تک وہ ساتھ لیکیں، اپنا ہم سفر بنا لو لیکن جو منزل قرآن نے تمہاری مقرر کی ہے ان در ماندگانِ راہ کو سنگ میل کی طرح چھوڑتے ہوئے آگے نکل جاؤ۔
نکل جا عقل سے آگے کہ یہ نور چراغِ راہ ہے، منزل نہیں ہے (اقبال)
جو عقل ادب خوردہ دل ہو اس سے استعارہ ماہل کو، عقل محض کی داغ سوزیاں عالم حقیقت میں پرکاوہ کا بھی وزن نہیں رکھتیں۔

نقشے کہ بستر ہمد اوہام باطل ست عقلیہ ہم رساں کہ ادب خوردہ دل ست (اقبال)
قدرت نے جو جو اس انسان کو عطا کئے ہیں ان سے وہی کام لوجن کے لئے وہ بنائے گئے ہیں، آنکھ سُن نہیں سکتی، کان دیکھ نہیں سکتے، وجدان جس چیز کو پاتا ہے عقل اس کے سمجھنے سے عاجز ہے، خدا کی باتوں کو دل سے سمجھنے کی کوشش کرو، عقل تمہیں کم کردہ راہ کر دیگی۔

"زیر کی بفرش، حیرانی بخر زیر کی ظن ست، حیرانی نظر" (رومی)
اسی نے کو عارف الہ آبادی نے ایک دوسرے جام میں پیش کیا ہے۔

دل میں تو ساتا ہے، سمجھ میں نہیں آتا بس جان گیا میں نرمی پہچان بھی ہے

عقل کو ان کاموں میں استعمال کرنا سراسر حماقت ہے۔ خالق کائنات نے معاش کے لئے عقل اور معاد کے لئے دل دیا ہے۔ حضرت عیسیٰ نے کہا تھا کہ میں نابینا کو بینا، مبرص کو چمکا، اور مردہ کو زندہ کر سکتا ہوں، لیکن اس بات سے عاجز ہوں کہ کسی کو دن کو عقل و قلب سلیم کی نعمت دے سکوں۔

اندکے باتو بگویم غم دل تر سیدم کہ تو آ زردہ شوی در نہ سخن بسیار دست
یہ تھا خلاصہ اس مکتوب کا جو شیخ منیرؒ نے اپنے عزیز عقیدتمند قاضی شمس الدین حاکم چوسہ کے نام تحریر فرمایا تھا جس کی سماعت اس عاجز کو خواص مکتوب کی زبان فیض نرجان سے حاصل ہوئی۔

دعا ہے کہ بخشدہ بے نیاز، صبح ہم عطا فرمائے، لولاکی اوصاف، خسروی شمشیر اور درویشی نگاہ سے ہم نوازے جائیں "خسروی شمشیر کو درویشی نگاہ، این دو گوہر از محیط لاله" (اقبال) ذات رسالت سے ہیں والہاء عشق و بیفتگی نصیب ہو، دل مرتضیٰ اور سوز صدیق سے روح کو تھپ، اور عشق سلمان و بلالؓ سے ہمارے مردہ قلوب پھر سے زندہ ہو جائیں، دامن نگاہ دولت وید سے ہمہ حال مالا مال رہے۔

از تہمتاں رنج زیا پویش عشق سلمانؓ و بلالؓ ارزاں فروش (اقبال)
ہماری اصل بدبختی یہی ہے کہ ہم دل رکھتے ہیں لیکن ہمارا کوئی دلدار نہیں، چاہیے تو یہ تھا کہ یہ امانت کبھی امین کے تفویض ہوتی۔ "گردے واری بد دلدارے سپار۔ ضائع آں کشور کہ سلطانیست نیست" (سعدی)
ہماری ساری رسوائیوں اور بیچ مقداریوں کا علاج صرف ایک اور ایک ہی اور وہ ہے اپنے نصیب العین کے ساتھ عشق، جب یہ حاصل ہو جائے تو بحر و بر اپنی ساری وسعتوں اور پہنائیوں کے ساتھ ہمارے گوشہ دامن میں سمٹ آئے گا۔

ہر کہ عشق مصطفیٰ سامانِ اوست بحر و بر در گوشہ دامنِ اوست (اقبال)
علامہ اقبالؒ کو بھی اپنی ملت کے لئے یہی علاج الہامی طور پر تلقین کیا گیا تھا۔

شعبے پیش خدا بگر لیستم زار مسلمانان چرا زارند و خوارند
نذا آمد نمی دانی کہ این قوم ولے دارند و دلدارے ندارند

وَاجِرٌ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔